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Rezumat: În ultimii douăzeci și trei de ani lumea a intrat într-o stare 

periculoasă de agitație geopolitică cu tendințe clare spre haos. Numeroși analiști 

politici și militari din România și din țările membre NATO și non-NATO sunt, 

aproape unanim de acord că fenomene precum resurgența și agresivitatea extremă 

ale fundamentalismului islamic, apariția unor noi deținători de arme nucleare în 

state-dictaturi și culminând, în modul cel mai periculos cu putință, cu agresivitatea 

de ordin politic, propagandistic și militar a Federației Ruse: Georgia-2008, 

Ucraina-2014, prin anexarea Crimeii, invadarea Ucrainei în 24 februarie 2022 

(sunt deja trei ani de război crud și violent, soldat cu distrugerea unor localități 

întregi din jumătatea de est a Ucrainei și cu zeci de mii de victime în rândul 

civililor și militarilor). La această dată (25.02.2025) războiul continuă cu o 

ferocitate maximă din partea Rusiei, amenințând în mod direct pacea în Europa și 

în întreaga lume. 

Ca tabloul să fie complet, la data de 21 ianuarie 2025, a revenit ca o 

furtună, la Casa Albă, în postura de al 47-lea Președinte al SUA, Donald Trump, 

un vechi prieten al Rusiei încă din 1997 și un fidel al lui Putin, din anul 2000. Ce a 

urmat se știe și probabil răul se va adânci în perioada următoare. 

În acest moment, liderii europeni dar și cei ai României, par complet 

depășiți de situație și fără soluții. 

Cuvinte cheie: Federația Rusă, SUA, Vladimir Vladimirovici Putin, 

Donald Trump, Ucraina, război, haos. 
 

Abstract: Over the past twenty-three years, the world has entered a 

dangerous state of geopolitical turmoil with clear tendencies toward chaos. 

Numerous political and military analysts from Romania and from NATO and non-

NATO member countries almost unanimously agree that phenomena such as the 

resurgence and extreme aggression of Islamic fundamentalism, the emergence of 

new nuclear weapons holders in dictatorship states and culminating, in the most 

dangerous way possible, with the political, propagandistic and military aggression 

of the Russian Federation: Georgia-2008, Ukraine-2014, through the annexation 

of Crimea, the invasion of Ukraine on February 24, 2022 (there are already three 

years of cruel and violent war, resulting in the destruction of entire localities in the 

eastern half of Ukraine and tens of thousands of victims among civilians and 

soldiers). On this date (25.02.2025) the war continues with maximum ferocity on 

the part of Russia, directly threatening peace in Europe and the entire world. 
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To complete the picture, on January 21, 2025, it returned like a storm to 

the House of Representatives White, as the 47th President of the USA, Donald 

Trump, an old friend of Russia since 1997 and a loyalist of Putin since 2000. What 

followed is known and the evil will probably deepen in the coming period. 

At this moment, the European leaders, but also those of Romania, seem 

completely overwhelmed by the situation and without solutions. 

Keywords: Russian Federation, USA, Vladimir Vladimirovich Putin, 

Donald Trump, Ukraine, war, chaos. 
 

1. Introducere 

Cred că este oportun să aruncăm o privire pe harta politică a lumii. 

Vom constata, fără prea mare surprindere, că pe toate continentele sunt 

probleme între state, unele dintre acestea cu potențial de confruntare militară 

în orice moment decis de competitori, iar altele sunt deja zone de război în 

toată regula, așa cum, de exemplu, este acum în Ucraina după invazia 

declanșată de Federația Rusă la data de 24 februarie 2022, război cu 

consecințe devastatoare pentru statul vecin și cu efecte negative, pe multiple 

planuri, asupra țărilor europene și a întregii lumi. 

Astăzi, 27.02.2025, data la care am finalizat acest articol, războiul 

continuă cu intensitate maximă. Nu s-a încheiat în 24 de ore de la preluarea 

funcției de Președinte, așa cum declara sigur pe el și superoptimist Donald 

Trump. Analiști români și străini, politicieni din multe state ale lumii nu au 

crezut nici o clipă promisiunea fără acoperire. 

De mai mult de 15 ani, diverși analiști politici și militari, între care și 

români, au atras atenția asupra principalelor pericole ce amenință pacea 

lumii. 

Pe primul loc într-un clasament mondial al agresivității se află 

Federația Rusă, condusă de un clan silovico-oligarhic, în frunte cu Vladimir 

Vladimirovici Putin, instalat la Kremlin în 31 decembrie 1999, prin așa-

numita manevră Elțîn. 

Nu aș fi crezut, până în ianuarie 2025, că pe locul doi (cu aspirații 

pentru locul unu), se plasează Statele Unite ale Americii, sub conducerea 

Președintelui Donald Trump, înconjurat la fel ca Putin, de o echipă de fideli 

aleși pe criterii ciudate și de miliardari prietenoși (sponsori generoși) din 

Silicon valley, cel mai agresiv fiind numitul Elon Musk, cel care a făcut o 

„pasiune” și pentru România. 

Donald Trump a început în forță, declarând ferm, în repetate 

rânduri că dorește, pentru început: 

- Groenlanda, 2.160.000 km2, 57.000 de locuitori; 

- Canada, 9.985.000 km2, populație de aproximativ 35 de milioane 

de locuitori; 

- Panama, 75.173 km2, 3,4 milioane de locuitori; 

- Fâșia Gaza, 360.000 km2, 2,3 milioane de locuitori. 
 

Desigur că Donald Trump se gândește și la alte anexări în mandatul 

său. 
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Pericole majore vin și din partea unor state și entități teroriste din 

Asia, cum sunt Coreea de Nord, Iran, Statul islamic și alte mișcări din 

Orientul Mijlociu. 

Un semn de întrebare este cel privind politica Chinei în următorii 

ani, dată fiind înarmarea accelerată și masivă a acestui stat comunist, cu o 

componentă economică capitalistă, controlată de stat. S-au amplificat în 

ultimii ani amenințările Președintelui Xi Jinping la adresa Taiwanului. 

S-ar putea ca Xi Jinping să profite, pe termen scurt, de complicațiile 

geopolitice privind SUA, Rusia și Ucraina și să încerce o acțiune militară 

majoră împotriva Taiwanului. 

La pericolele menționate mai sus se adaugă mai vechile și mai noile 

mișcări separatiste și autonomiste care bântuie Europa, cu efect puternic 

distructiv asupra unității europene, a păcii și bunăstării populației de 

aproximativ 500 de milioane de locuitori. 

În acest context geopolitic complicat, se impune o întrebare legitimă 

– cine dorește și de ce distrugerea unității politice și militare a UE și 

NATO!? 

Răspunsul nu este prea greu de ghicit, mai ales că în ultima lună au 

fost emise amenințări explicite din partea Casei Albe la adresa UE și a unor 

state membre, între care și România. 

 

2. Despre Federația Rusă 

Rusia sub actuala conducere autoritară (de fapt o dictatură) a 

președintelui Vladimir Putin, a revenit rapid și cu hotărâre începând cu 

anul 2000, la refacerea statutului de mare putere, la paritate cu SUA, 

aspirând la refacerea, pas cu pas, a fostei URSS, în formatul URSS 2.0, întâi 

prin readucerea la ascultare a fostelor republici sovietice și apoi, la 

extinderea influenței politice asupra așa-zisei „Străinătăți apropiate”, care 

la început poate fi până la Berlin și apoi până la Atlantic, așa cum clamează 

zilnic unii ideologi și propagandiști violenți ai Moscovei (Alexandr Dughin, 

Dmitri Medvedev, vectorii informaționali subordonați Kremlinului etc.). 

Numai naivii și necunoscătorii jocurilor geopolitice la scară 

mondială nu văd (sau nu vor să vadă) că toate acțiunile politice, 

propagandistice, cibernetice, economice și militare ale Federației Ruse sunt 

îndreptate în mod continuu și agresiv împotriva Occidentului, având ca 

obiectiv asumat explicit distrugerea coeziunii politice și militare ale UE și 

NATO. 

În acest context trebuie să subliniez ajutorul direct și eficient al noii 

Administrații a SUA, acordat Rusiei lui Putin, pentru ca acesta să-și atingă 

obiectivele în Ucraina și, într-o primă etapă, în Europa de Est. 

Pentru a-și atinge scopurile, Rusia nu se dă în lături de la nimic, 

inclusiv de la agresiuni militare de anvergură, așa cum face acum în 

Ucraina, deja de trei ani. Sunt suficiente informații că țările NATO și/sau 

UE sunt infestate de spioni ruși (sau recrutați de ruși din țările țintă, din 

unele state din Asia și America de Sud). Numai în ultimii trei ani au fost 
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expulzați peste 500 dintre aceștia (mai sunt destui, inclusiv în România și 

sunt încă lăsați să acționeze!?). 

În acest context geopolitic complicat, cred că merită să fie studiate 

(nu doar citite pe fugă) cărțile unor autori ruși cum sunt Mark Solonin1 și 

Viktor Suvorov2 pentru a înțelege mai bine că politicile Rusiei și 

comportamentul agresiv al rușilor nu s-au schimbat în ultimii 300 de ani. 

Deși au cel mai mare teritoriu de pe glob (17.075.400 km2, fără teritoriile 

anexate și cucerite din Ucraina) și o populație de 144 de milioane de 

locuitori (o densitate de 8 locuitori pe km2, una din cele mai mici din lume), 

având resurse imense, nu le ajunge și vor și mai mult (!?). 

Pentru cititorii interesați de subiectul „Rusia”, cred că merită citită 

cartea „Războiul Rusiei cu Lumea”3, autor Keir Giles. 

Pe subiectul Rusia, am publicat în ultimii doisprezece ani mai multe 

articole în Revista de Științe Militare, din motive personale și profesionale, 

pe care le consider încă necesare pentru militarii în activitate, în mod 

deosebit. Fără a mai cita din aceste articole (sper să nu se supere prea mult 

eventualii cititori), am să le prezint în bibliografie, pentru că, cred eu, 

demonstrează „firul roșu” al acțiunilor Rusiei lui Putin (4,5,6,7,8,9). 

Desigur, sunt foarte mulți autori români și străini care au analizat 

acțiunile Rusiei și au sesizat pericolele la care este supusă Lumea și în mod 

deosebit Europa. Dezamăgitor  este că forțele politice din țările 

democratice nu au dat prea multă importanță faptelor evidente și pentru 

cetățenii simpli și, ca urmare, nu au întreprins măsuri credibile de 

descurajare a agresorului, care zi de zi, ceas de ceas (vorba lui Lenin) 

generează instabilitate, inclusiv prin numeroase acțiuni de război hibrid, dar 

și prin acte de război explicite (Georgia, Cecenia, Ucraina, Siria etc.). 

Cred că este important să prezint aici câteva coordonate principale 

ale politicilor Imperiului Estic astfel: 

•Menținerea și amplificarea conflictelor dintre statele din Caucaz; 

•Agresiunile militare directe împotriva Georgiei; 

•Anexarea Crimeei în 2014 și declanșarea războiului împotriva 

Ucrainei în 24 februarie 2022; 

 
1 Mark Solonin, „Butoiul și cercurile”, Editura Polirom, București, 2012. 
2 Viktor Suvurov, „Spărgătorul de gheață”, Editura Polirom, București, 2010  și „Ziua M”, 

Editura Polirom, București, 2011. 
3 Keir Giles, „Războiul Rusiei cu lumea (și cum ne afectează)”, Editura Niculescu, 

București, 2023. 
4 Mincu Constantin, Evoluții geopolitice globale și regionale probabile în secolul XXI, 

„Revista de Științe Militare”, nr. 2/2013. 
5 Mincu Constantin, Federația Rusă și restul lumii, „Revista de Științe Militare”, nr. 3/2017. 
6 Mincu Constantin, Agresivitatea politico-militară globală a Federației Ruse, „Revista de 

Științe Militare”, nr. 2/2019. 
7 Mincu Constantin, Haos geopolitic global, „Revista de Științe Militare”, nr. 4/2019. 
8 Mincu Constantin, Turbulență geopolitică globală, „Revista de Științe Militare”, nr. 

2/2020. 
9 Mincu Constantin, Politica actuală a Federației Ruse – un mister ascuns într-o enigmă, 

„Revista de Științe Militare”, nr. 4/2021. 
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•Distrugerea Ceceniei și a capitalei sale; 

•Implicarea totală în Siria în favoarea regimului dictatorial al lui 

Bashar al-Assad (între timp dispărut) și sprijinirea pe față a Coreei 

de Nord și a Iranului pentru ca acestea să-și dezvolte arsenalul 

nuclear și vectorii de transport la ținte; 

•Proliferarea amenințărilor tot mai dese, cu folosirea forței împotriva 

Țărilor Baltice, Poloniei și României; 

•Sabotarea frecventă a infrastructurii de comunicații și de transport a 

energiei electrice din Marea Baltică; 

•Deschiderea și dezvoltarea capacităților unor noi baze militare în 

străinătate (Siria, Libia, Sudan, Cuba, Venezuela); 

•Intensificarea, fără precedent, după 1991, a activității aviației de 

bombardament și a submarinelor nucleare în vecinătatea granițelor 

SUA, Canadei, Marii Britanii și a Țărilor Nordice; 

•Desfășurarea unor aplicații militare de mare amploare, începând cu 

2017 (ZAPAD-2017, VOSTOK-18 (în 2018) și până astăzi-2025); 

•Încercări constante de a lua sub control întreg arealul Mării Negre 

(Marea Rusă cum afirma recent un politician rus), ignorând 

legislația internațională și interesele legitime ale statelor riverane; 

•Sunt alte numeroase acțiuni agresive ale Federației Ruse împotriva 

țărilor considerate „neprietenoase”. 

Un aspect deosebit de îngrijorător este reprezentat de 

perfecționarea și utilizarea armelor digitale sau cibernetice de către mai 

multe state și în mod deja evident, de către Federația Rusă. Astfel, Rusia s-a 

implicat direct în procesele electorale din SUA, Marea Britanie, Franța, 

Germania, România și în alte state (în cazul României și Germaniei este 

vorba de alegerile recent sabotate masiv prin folosirea fermelor de trolli și a 

mii de conturi false deschise pe rețelele TIK-TOK și TELEGRAM). 

Încă odată mă văd obligat să insist că SUA, Statele NATO și/sau UE 

nu au reacționat rapid și adecvat la atacurile hibride ale Rusiei, lăsând 

acestui stat o libertate de mișcare prea mare pentru a-și urmări scopurile 

maligne. 
 

3. Statele Unite ale Americii 

În primul mandat al președintelui Donald Trump s-a creat 

impresia (justificată de evenimentele produse) că SUA acționează pe scena 

internațională în mod emoțional și imprevizibil, putând duce în orice 

moment la conflicte majore. Liderii politici și militari din principalele puteri 

ale lumii s-au străduit să înțeleagă politicile SUA și, pe cât posibil, să 

tempereze impulsivitatea naturală a liderului SUA. 

În mandatul menționat s-au produs câteva turbulențe în dosarul 

complicat al relațiilor SUA-Rusia, cum ar fi: 
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- Denunțarea de către SUA, iar apoi și de către Rusia a Tratatului 

INF (Tratatul Forțelor Nucleare Intermediare), încheiat în anul 

1987 de către Reagan și Gorbaciov; 

- S-a dovedit faptul că Rusia a mințit în legătură cu numărul și 

posibilitățile rachetelor sale cu o rază medie SSC-8. De fapt, 

deține 64 de rachete SSC-8, cu bătaia de 2350 km, capabile să 

poarte încărcături nucleare (probabil că acum, în 2025, numărul 

rachetelor este mai mare). Aceasta înseamnă că toată Europa 

este într-un pericol mortal. 

În mandatul Președintelui Joe Biden (21 ianuarie 2021 – 21 

ianuarie 2025) s-a produs șocul declanșării războiului din Ucraina 

(24.02.2022), obligând Administrația SUA să întreprindă împreună cu aliații 

europeni și nu numai, mai multe acțiuni de oprire a războiului printr-o serie 

de sancțiuni economice și financiare, concomitent cu ajutorarea Ucrainei cu 

arme, muniții și logistică pentru a face față agresorului. 

Există însă suspiciuni rezonabile că în procesul de ajutorare cu mari 

sumea de bani a Ucrainei s-au produs delapidări și deturnări atribuite atât 

ucrainienilor, cât și unor „sponsori” americani. Oricum cifrele exacte nu se 

cunosc, ele variază între 163 miliarde USD (varianta Biden și UE) și 350 

miliarde USD, varianta Trump). Cred că în acest moment este greu de 

deslușit care este adevărul. 

A sosit și momentul instalării, la 21.01.2025, la Casa Albă a celui 

de-al 47-lea Președinte al SUA – Donald Trump. Mandatul acestuia, așa 

cum se știe deja, a început furtunos, prin semnarea a zeci de Ordine 

Executive, privind unele politici interne, dar și regimul de taxe împotriva 

aliaților tradiționali – Canada, Mexic, Uniunea Europeană (în așteptare), dar 

și împotriva Chiniei, considerată de Administrația Trump ca fiind 

principalul rival geopolitic și economic al SUA. Surprinzător sau nu, nu a 

luat până acum nici o măsură împotriva Rusiei, dimpotrivă, desfășurarea 

evenimentelor după 01.02.2025 arată o resetare a relațiilor cu Moscova și 

renașterea unei mari prietenii, în defavoarea Ucrainei și a Uniunii Europene. 

Iată niște opinii și analize în presa din România și în cea din alte 

țări privitoare la „URAGANUL RUSO-AMERICAN ASUPRA 

EUROPEI” (cred că putem să avem disponibilitatea de a le studia și 

înțelege critic, fiecare dintre noi folosind cunoștiințele proprii și experiența 

profesională în aceste complicate evoluții geopolitice, la scară globală): 

•Titlu: „Ținta nu e doar Ucraina, ci slăbirea sau chiar distrugerea 

Europei”. Temeri că America lui Trump se desparte de UE și se 

aliniază Rusiei lui Putin10. Autor Adrian Cochino; 

•Titlu: „Isterie la Munchen”. Un oficial rus laudă discursul lui J.D. 

Vance și dă exemplul României. Declarațiile aparțin lui 

 
10 „Ținta nu e doar Ucraina, ci slăbirea deliberată sau chiar distrugerea Europei”. Temeri 

că America lui Trump se desparte de UE și se aliniază Rusiei lui Putin, 01.02.2025, 

disponibil la https://hotnews.ro/tinta-nu-e-doar-ucraina-ci-slabirea-deliberata-sau-chiar-

distrugerea-europei-temeri-ca-america-lui-trump-se-desparte-de-ue-si-se-aliniaza-rusiei-lui-

putin-1902781, accesat la 02.03.2025. 
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Viaceslav Volodin, președintele Dumei de Stat a Rusiei11 

(duminică, 11 februarie 2025); 

•Titlu: „Trădarea Ucrainei de către Donald Trump l-a încurajat pe 

Vladimir Putin și a tras preșul de sub aliații NATO – Opinie „The 

Guardian”12 (sâmbătă, 15 februarie 2025); 

•Titlu: Analiza BBC asupra discursului lui J.D. Vance în care a 

vorbit și de alegerile din România: „Au fost 20 de minute foarte 

ciudate”13 (sâmbătă, 15 februarie 2025); 

•Titlu: Reuniune de urgență la Paris pentru discuții privind 

securitatea europeană, după convorbirea Trump-Putin. Ce lideri 

au fost invitați?: 

- secretarul general al NATO, Mark Rutte; 

- liderii Germaniei, Italiei, Regatului Unit, Poloniei, Spaniei și 

Danemarcei. 

Au exprimat puncte de vedere relevante Președintele Franței 

Emmanuel Macron și șeful diplomației franceze Jean-Moél 

Barrot14 (Duminică, 16 februarie 2025). 
 

În acest punct cred că este util să ne oprim asupra analizei 

(George Sîrbu, hotnews.ro, vineri 21 februarie 2025): „Cum au arătat 

cele zece zile care au zdruncinat relația Europei cu SUA”15: 

•Decizia președintelui american Donald Trump de a aduce o 

pace în Ucraina fără implicarea Europei sau chiar a Kievului 

a generat o rară agitație politică la nivel mondial într-o 

perioadă de doar zece zile, scrie BBC. 

•Cum s-au precipitat evenimentele din ultima săptămână și 

jumătate (12 februarie-21 februarie 2025): 

- 12 februarie: Trump anunță că a convenit cu Putin începerea 

negocierilor. Donald Trump a anunțat că a discutat cu Vladimir Putin 

 
11 „Isterie la Munchen”. Un oficial rus laudă discursul lui JD Vance și dă exemplul 

României, disponibil la https://hotnews.ro/isterie-la-munchen-un-oficial-rus-lauda-

discursul-lui-jd-vance-si-da-exemplul-romaniei-1902764, accesat la 02.03.2025. 
12 „Trădarea Ucrainei de către Donald Trump l-a încurajat pe Vladimir Putin și a tras 

preșul de sub aliații NATO” – opinie The Guardian, disponibil la 

https://hotnews.ro/tradarea-ucrainei-de-catre-donald-trump-l-a-incurajat-pe-vladimir-putin-

si-a-tras-presul-de-sub-aliatii-nato-opinie-the-guardian-1902676, accesat la 03.03.2025. 
13 Analiză BBC asupra discursului lui JD Vance în care a vorbit de alegerile din România: 

„Au fost 20 de minute foarte ciudate”, disponibil la https://hotnews.ro/analiza-bbc-asupra-

discursului-lui-jd-vance-in-care-a-vorbit-de-alegerile-din-romania-au-fost-20-de-minute-

foarte-ciudate-1902441, accesat la 03.03.2025. 
14 Reuniune de urgență la Paris pentru discuții privind securitatea europeană după 

convorbirea Trump – Putin / Ce lideri europeni au fost invitați, disponibil la 

https://hotnews.ro/reuniune-de-urgenta-la-paris-pentru-discutii-privind-securitatea-

europeana-dupa-convorbirea-trump-putin-ce-lideri-europeni-au-fost-invitati-1902892, 

accesat la 03.03.2025. 
15 Sîrbu George, Cum au arătat cele zece zile care au zdruncinat relația Europei cu SUA, 

disponibil la https://hotnews.ro/cum-au-aratat-cele-zece-zile-care-au-zdruncinat-relatia-

europei-cu-sua-1906843, accesat la 03.03.2025. 
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despre „începerea imediată a negocierilor”, pentru a pune capăt războiului 

din Ucraina, anunț care i-a luat prin surprindere pe liderii europeni. Trump 

declară: „Milioane de oameni au murit într-un război care nu ar fi avut loc 

dacă aș fi fost eu președinte, dar a avut loc, așa că trebuie să se încheie. Nu 

ar trebui să se mai piardă alte vieți! Doresc să-i mulțumesc președintelui 

Putin pentru timpul și efortul său în ceea ce privește această convorbire și 

pentru eliberarea, ieri, a lui Marc Fogel, un om minunat pe care l-am 

întâmpinat personal la Casa Albă”. Apoi, președintele american l-a sunat și 

pe Zelenski. Liderul ucrainean a declarat că Trump i-a dat detalii despre 

conversația avută cu Putin. „Nimeni nu-și dorește pacea mai mult decât 

Ucraina. Împreună cu SUA trasăm următorii noștri pași pentru a opri 

agresiunea rusă și a asigura o pace durabilă și solidă. Așa cum a spus 

președintele Trump, haideți să o facem”, a spus Zelenski. 

În aceeași zi, Washinghtonul a anunțat, prin vocea Secretarului 

Apărării Pete Hegseth, cel puțin două concesii majore către Rusia: 

faptul că Ucraina nu mai poate reveni la frontierele dinainte de 2014 și 

că varianta aderării Kievului la NATO nu este realistă. 
 

- 13 februarie: Americanii vor mineralele rare ale Ucrainei. 

Volodimir Zelenski a spus că Ucraina nu va fi de acord cu niciun 

acord de pace fără implicarea țării sale, fiind susținut de aliații europeni 

în această poziție. De altfel, europenii au fost șocați de anunțul lui Trump și 

au spus că ce a făcut el „sună a abandonarea Ucrainei”. Iar de la Moscova 

a venit un mesaj de o virulență rară a lui Dmitri Medvedev la adresa 

Europei: „Este turbată de gelozie și furie. Nici nu e de mirare”. Presa 

rusă a jubilat după discuția dintre liderii de la Moscova și Washinghton: 

„Trump a tăiat cu fierăstrăul lumea occidentală și face treaba Rusiei în 

locul ei”. 

Secretarul de Stat Marco Rubio a adus în discuție resursele 

naturale ale Ucrainei, spunând că speră să ajungă la un acord privind 

resursele minerale ale acestei țări, care ar permite să se recupereze, parțial, 

ajutorul furnizat de Statele Unite. 
 

- 14 februarie: J.D. Vance critică România și Germania. 

Tot la Conferința de Securitate de la Munchen, Zelenski a afirmat că 

Ucraina are nevoie de „garanții reale de securitate”, înaintea oricărei 

discuții despre încheierea războiului cu Rusia. În schimb J.D. Vance 

aproape că a ignorat Ucraina în discursul de la Munchen, pe care l-a folosit 

pentru a critica democrațiile europene, luând în special la țintă România și 

Germania. El a afirmat: „Situația a ajuns atât de rea încât în decembrie, 

România a anulat direct rezultatele alegerilor prezidențiale pe baza 

suspiciunilor slabe ale unei agenții de informații și a presiunii enorme din 

partea vecinilor continentale (!?). 
 

- 15 februarie: Vrem garanții de securitate, insistă Kievul. 

Tot la Conferința de Securitate de la Munchen, Zelenski a făcut un 

apel ca Europa să își creeze propriile forțe armate și a îndemnat liderii 



 

13 

 

Revista de  Ştiinţe Militare 1/2025 

europeni să își decidă propriul viitor. Liderul ucrainean a insistat că acordul 

cu Statele Unite pentru minerale trebuie legat de „garanții de securitate”. 

Președintele finlandez Alexander Stubb a dezvăluit că SUA a 

întrebat națiunile europene cu ce pot să contribuie în termeni de garanții de 

securitate pentru Ucraina. 
 

- 16 februarie: Ucraina nu a fost invitată la discuțiile din Arabia 

Saudită. 

Ucraina nu a fost invitată să participe la discuțiile dintre SUA și 

Rusia din Arabia Saudită. Tacticile de negociere ale SUA pentru a pune 

capăt războiului care au fost împărtășite aliaților la Conferința de Securitate 

de la Munchen de către trimisul special american Keith Kellog, sunt 

neortodoxe, dar dau speranțe, a declarat ministrul polonez de externe. 

Liderii europeni au programat o reuniune de urgență la Paris pe tema 

războiului din Ucraina. Cristian Diaconescu a anunțat că România nu va 

participa la reuniunea pe care a convocat-o președintele Emmanuel Macron. 
 

- 17 februarie: Summit de criză la Paris: 

Liderii europeni (n.a. – doar unii) s-au întâlnit la Summitul de criză 

de la Paris. Cancelarul german Scholtz a spus că nu poate fi impus niciun 

dictat Ucrainei și a subliniat că Europa ar trebui să continue să o sprijine. 

Premierul britanic Keir Starmer a insistat că orice înțelegere cu privire la 

războiul din Ucraina trebuie să fie un „acord de pace durabilă”, nu doar o 

pauză pentru ca Putin să revină. 

Liderii europeni reuniți luni, 17 februarie, la Paris au cerut creșterea 

cheltuielilor de apărare ale continentului, dar au rămas divizați cu privire la 

posibila desfășurare de forțe de menținere a păcii în Ucraina care să sprijine 

un eventual acord de pace.  O analiză a CNN a scos în evidență concesiile 

cheie oferite de Donald Trump lui Putin (n.a. cred că Trump este dominat la 

toate capitolele de Putin, dictatorul de la Kremlin îl joacă pe degete. Se pune 

întrebarea legitimă, de ce reușește atât de ușor manipularea și pe ce se 

bazează Kremlinul!?16) înaintea întâlnirii privind războiul din Ucraina: „E 

ca și cum ar fi Paștele, Hanuka, Crăciunul și ziua de naștere a lui Putin – 

toate în aceeași zi”17. 
 

 

 

 

 
16 Istoria ascunsă a primei călătorii a lui Donald Trump la Moscova. Cum recruta KGB 

tineri dornici de afirmare, bani și cariere politice, disponibil la 

https://www.digi24.ro/stiri/externe/istoria-ascunsa-a-primei-calatorii-a-lui-donald-trump-la-

moscova-cum-recruta-kgb-tineri-dornici-de-afirmare-bani-si-cariere-politice-3129543, 

accesat la 03.03.2025. 
17 Sebastian Jucan, Concesiile cheie oferite de Donald Trump lui Putin înaintea întâlnirii 

privind războiul din Ucraina, disponibil la https://hotnews.ro/concesiile-cheie-oferite-de-

donald-trump-lui-putin-inaintea-intalnirii-privind-razboiul-din-ucraina-e-ca-si-cum-ar-fi-

pastele-hanuka-craciunul-si-ziua-de-nastere-a-lui-putin-toate-in-ace-1903341, accesat la 

04.03.2025. 
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-18 februarie: Prima reuniune americano-rusă din ultimii ani. 

 Prima reuniune SUA-Rusia la nivel înalt din ultimii ani a durat patru 

ore și jumătate, iar emisarii Moscovei au spus că au fost „serioase” și 

„pozitive”. Delegația americană a anunțat că două echipe vor fi constituite 

pentru inițierea negocierilor pentru oprirea războiului din Ucraina. În timp 

ce delegațiile conduse de Marco Rubio și Serghei Lavrov discutau la Riad, 

ministerul rus de externe de la Moscova a anunțat că are pretenția ca NATO 

să renunțe la decizia luată la Summitul din 2008 de la București privind 

aderarea Ucrainei la Alianță (n.a. – desigur că Donald Trump a executat 

imediat ordinul!). 

Trump a dat vina pe Ucraina pentru războiul cu Rusia și l-a criticat 

dur pe Zelenski pentru că nu a încheiat o înțelegere cu Moscova: „Nu ar fi 

trebuit să începeți niciodată războiul” (n.a. -  a da vina pe victimă este un act 

de trădare incredibilă, care discreditează SUA pentru următorii 100 de ani, 

dacă lumea va mai exista). 
 

- 19 februarie: Trump lansează atacuri în serie contra lui 

Zelenski. 

Donald Trump  a ieșit din nou la rampă miercuri, 19 februarie, cu 

amenințări fără precedent: „Un dictator fără alegeri, Zelenski ar face bine 

să se miște repede, sau nu va mai avea o țară”. Trump a amintit de trecutul 

de actor al lui Zelenski și l-a acuzat că l-a „manipulat” pe predecesorul său 

la Casa Albă, Joe Biden, pentru a intra „într-un război care nu putea fi 

câștigat” (n.a și Ronald Reagan a fost actor, a devenit cel mai iubit 

președinte american și are portretul în Biroul Oval). 

Vicepreședintele american J.D. Vance l-a avertizat în aceeași zi pe 

Zelenski să nu îi răspundă lui Trump, spunând că dacă îl „vorbește de rău” 

în public nu va face decât să-l întoarcă împotriva lui pe liderul de la Casa 

Albă (n.a. cu alte cuvinte, taci și înghite pentru că noi suntem stăpânii 

lumii). 

Zelenski a venit însă cu o reacție dură după criticile lui Trump: 

„Trăiește în spațiul dezinformării creat de Rusia. Statele Unite l-au ajutat 

pe Putin să iasă din izolare”18, a acuzat el. 
 

-  20 februarie: Casa Albă presează în continuare Kievul să 

semneze acordul pentru resurse / Un nou atac al lui Vance la adresa 

României 

Ucraina ar trebui „să reducă tonul, să se gândească bine și să 

semneze acest acord” privind mineralele cu SUA, a avertizat Mike Waltz, 

consilierul lui Donald Trump pentru securitate națională. 

Aliații europeni au criticat declarațiile lui Trump și l-au susținut pe 

Zelenski. Zelenski a fost „ales legitim” în urma unor alegeri libere și 

corecte, iar Ucraina este „o democrație”, în timp ce Rusia președintelui 

 
18 Volodimir Zelenski: Donald Trump „trăiește într-un spațiu de dezinformare” creat de 

Rusia, disponibil la https://romania.europalibera.org/a/zelenski-trump-ucraina-rusia/-

33320327.html, accesat la 04.03.2025. 
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Vladimir Putin „nu este”, i-a răspuns joi, 20 februarie, Comisia Europeană 

lui Donald Trump. 

Președintele american a declarat pentru BBC că are încredere că 

Moscova (n.a !?) dorește să încheie războiul din Ucraina, iar „cărțile sunt în 

mâna” Moscovei întrucât „au luat o mulțime de teritorii” (n.a. Trump ignoră 

faptul că Putin vrea pentru început Europa de Est, apoi și restul până la 

Atlantic!). 

Joi, 20 februarie, vicepreședintele SUA J.D. Vance a lansat noi 

critici la adresa autorităților române pentru decizia de a anula alegerile 

prezidențiale, într-un discurs susținut la un eveniment al conservatorilor 

americani, și a declarat că, în opinia administrației Trump, nu poți avea 

„valori comune” cu Washinghtonul, o condiție pentru bune relații, „dacă 

anulezi alegerile pentru că nu îți place rezultatul” (n.a. nu cred că J.D. 

Vance știe unde este România pe hartă, el susține cu tărie poziția lui Trump 

și a lui Putin). 

„Întreaga apărare a Germaniei este subvenționată de plătitorii 

americani de taxe. Sunt mii și mii de trupe americane în Germania astăzi. 

Credeți că plătitorii de taxe vor tolera acest lucru, dacă ești aruncat la 

închisoare în Germania pentru un tweet răutăcios? Binenețeles că nu o vor 

face”19, a spus J.D.Vance în conferința conservatorilor americani – CPAC. 
 

- 21 februarie: Zelenski dă de înțeles că e dispus să cadă la o 

înțelegere. 

Joi noapte ( 20 spre 21 februarie), Volodimir Zelenski a dat de 

înțeles că este deschis la o înțelegere în ce privește propunerea președintelui 

american ca Ucraina să compenseze Statele Unite pentru ajutorul primit 

(n.a. la 25.02.2025 s-a anunțat că textul „înțelegerii” a fost agreat și că 

Zelenski va fi primit în antecamera Biroului Oval, pentru a fi semnat, asta 

înseamnă pentru majoritatea locuitorilor lumii – un jaf la drumul mare, în 

condițiile în care Ucraina este în plin război, atacată zilnic cu furie de 

Armata Roșie a lui Putin, prietenul vechi al lui Trump). 

„Economia și securitatea trebuie să meargă întotdeauna mână-n 

mână” a scris președintele ucrainean pe rețelele de socializare, adăugând 

totuși că „detaliile acestor acorduri contează” (n.a. ce ar fi putut face altfel 

Zelenski în fața șantajului și presiunilor enorme venite de la Casa Albă!?). 

Tot vineri, 21 februarie, Reuters a scris, citând mai multe surse, că 

trimiși americani și ruși s-au întâlnit discret în Elveția în ultimele luni, 

inclusiv săptămâna trecută, pentru discuții neoficiale despre războiul din 

Ucraina. 

De asemenea, a spus comisarul european pentru apărare, Andrius 

Kubilius, Comisia Europeană discută un semnal major de sprijnire a 

 
19 JD Vance sugerează retragerea trupelor SUA din Germania, disponibil la 

https://www.digi24.ro/stiri/externe/jd-vance-sugereaza-retragerea-trupelor-sua-din-

germania-intreaga-aparare-a-germaniei-e-subventionata-de-contribuabilul-american-

3130155, accesat la 04.03.2025. 
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Ucrainei, care să fie anunțat luni (n.a. 24 februarie), când se vor împlini trei 

ani de când Putin a ordonat invazia în Ucraina. 

După cum observăm cu toții (cu îngrijorare) începând cu data de 21 

ianuarie 2025, dată la care Donald Trump s-a instalat ca un rege la Casa 

Albă, lumea a intrat în vrie sub toate aspectele – geopolitice, economice, 

financiare, informaționale și de altă natură. Prietenia consolidată (am putea 

spune „fără limite”) între Trump și Putin generează îngrijorări existențiale 

pentru statele europene, în primul rând pentru cele din Europa de Est, 

inclusiv pentru România, atacată de mai multe ori de către vicepreședintele 

american J.D. Vance, fără niciun motiv plauzibil. 

În zilele și săptămânile următoare se vor adânci clivajele și 

amenințările lui Trump la adresa Uniunii Europene și a statelor membre 

(mai puțin Ungaria și Slovacia). Până acum au fost emise zeci de mesaje, 

amenințări, acte de șantaj și alte acțiuni necunoscute încă publicului. Vor 

urma, cu certitudine, noi acte de ostilitate împotriva multor state, inclusiv 

împotriva Canadei și a țărilor din America de Sud. 

Noi, românii, ar trebui să fim în alertă maximă și să găsim rapid 

soluții, așa cum am făcut-o în ultimii 2500 de ani, pentru a supraviețui în 

fața asaltului celor două imperii și a aliaților acestora din Europa, bine 

cunoscuți din istoria ultimilor 300 de ani! 
 

Scena globală20 (redare aproape integrală) 

În Statele Unite e o schimbare majoră, acută, nemaivăzută de la 

Ronald Reagen încoace. Sigurul cuvânt potrivit pentru ce se întâmplă acolo 

este revoluție. 
 

Scena globală 

Și, nu în ultimul rând, politica externă. Viziunea asupra lumii se 

schimbă. În primul rând, America nu mai este o „națiune indispensabilă” – 

pace Madeleine Albright! -, nu mai modifică lumea „după chipul și 

asemănarea ei”, nu o mai „transformă”, nu o face „mai bună” (n.a. după 

alianța cu Rusia lui Putin – o face mult mai rea!), ci o lasă să funcționeze 

așa cum este ea. Cu o singură condiție – să nu afecteze interesele SUA și, 

eventual să-i aducă avantaje! (n.a. – ca în Ucraina!). 

În al doilea rând, suntem în epoca „competiției marilor puteri” 

(great power competition). A spus-o Marco Rubio, Secretarul de Stat, în 

primul său discurs. Atenție: fără să menționeze niciodată sintagma „Uniunea 

Europeană”! Bruxelles-ul nu e acolo, nu e în tablou, pasă-mi-te nu e nici 

„mare” nici „putere”. Și asumarea acestei realități presupune schimbare de 

viziune, schimbare de concepte. 

NATO va fi pus la grea încercare, și asta explică multe din cele 

care se derulează sub ochii noștri, în ciuda unor oftate sau icnete care 

bântuie coridoarele puterii din capitalele europene. 

 
20 Dungaciu Dan, E vremea deciziilor, nu a lașității strategice, disponibil la 

https://adevarul.ro/blogurile-adevarul/dan-dungaciu-e-vremea-deciziilor-nu-a-lasitatii-

2424494.html, accesat la 04.03.2025. 
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În al treilea rând, scopul major al lui Trump este să devină cel mai 

important președinte american din ultimii 100 de ani (cel puțin)! Pentru asta, 

își va pune în mișcare cele două instincte care funcționează ireproșabil: nu 

război și, concomitent, controlul armelor nucleare. 
 

4. Europa/UE 

Ce va face Europa? Ucraina și Rusia sunt probleme de securitate 

pentru ea, de aici presiunea incomparabil mai mare pe Bruxelles decât pe 

Washinghton. 

După cum s-a văzut recent la Washinghton, Bruxelles-ul nu are 

soluții, nu are nici măcar curajul ripostei fățișe anti-Trump! (n.a este cam 

greu pentru Europa să se opună alianței malefice Putin-Trump!). 

Paradoxal, aparent pe americani nu i-ar deranja deloc dacă vorbele 

europenilor s-ar transforma în fapte. Adică și-ar asuma militar chestiunea 

Ucrainei, ar compensa retragerea Americii din dosar și ar lupta cu Rusia, 

pentru propria emancipare, punând capăt înfrângerilor europene (una 

franceză a lui Napoleon, alta germană a lui Hitler) pe stepele nesfârșite și 

nemiloase ale Rusiei. Doar că la fel ca toată lumea, în ciuda unor exaltați 

care nu au mirosit niciodată uniforma militară, darămite un război, 

administrația Trump știe că asta nu se poate. 

În realitate, Europa nu contează niciun gram în problematica de 

securitate. Nu e nici „mare”, nici „putere”. 

Pe termen mediu, însă, Europa va ieși șifonată rău din acest dosar, cu 

„acoperișul” politico-strategic grav avariat. 
 

5. România 

Cât despre România, ea a ratat alegerile din SUA pentru că a stat 

cu ochii strict la media de mainstream. Alegerea lui Donald Trump – pe care 

nu avea cum să o înțeleagă de acolo – a stupefiat-o și i-a paralizat mișcările. 

Își pusese ouăle într-un singur coș: administrația Biden! Problema este că, 

tot cu ochii la aceeași media (practic puțin relevantă dacă vrei să înțelegi cu 

adevărat America de astăzi), riscă să rateze și revoluția post-electorală pe 

care Trump o aduce. 

Ruptă în două (geo)politic, fără președinte și sub spectrul unor 

alegeri după care, la cum arată lucrurile azi, evoluțiile vor arăta oricum 

prost, indiferent de rezultat, Bucureștiul improvizează și, în cel mai bun 

caz, face mentenanță. Când Cotroceniul comunică „strategic” diferit de 

Palatul Victoria, pe chestiuni fundamentale, întrebarea esențială nu este  

„cine te vinde și cui”, ci: Cine ești tu Românie, ce viziune ai și care este 

planul tău de țară? Dacă nu te poți defini strategic, nu poți cere altora să o 

facă în locul tău. Înainte de a intra  - chipurile – în sfera de influență a unora 

sau altora, România trebuie să iasă urgent din sfera de influență a propriei 

incompetențe și indecizii strategice. 
 

Ca o concluzie, urmează vremuri grele pentru Europa și 

România! 
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exemplul României, disponibil la https://hotnews.ro/isterie-la-

munchen-un-oficial-rus-lauda-discursul-lui-jd-vance-si-da-

exemplul-romaniei-1902764; 

„Trădarea Ucrainei de către Donald Trump l-a încurajat pe Vladimir Putin 

și a tras preșul de sub aliații NATO” – opinie The Guardian, 

disponibil la https://hotnews.ro/tradarea-ucrainei-de-catre-donald-
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trump-l-a-incurajat-pe-vladimir-putin-si-a-tras-presul-de-sub-

aliatii-nato-opinie-the-guardian-1902676; 

Analiză BBC asupra discursului lui JD Vance în care a vorbit de alegerile 

din România: „Au fost 20 de minute foarte ciudate”, disponibil la 

https://hotnews.ro/analiza-bbc-asupra-discursului-lui-jd-vance-in-

care-a-vorbit-de-alegerile-din-romania-au-fost-20-de-minute-

foarte-ciudate-1902441; 

Reuniune de urgență la Paris pentru discuții privind securitatea europeană 

după convorbirea Trump – Putin / Ce lideri europeni au fost 

invitați, disponibil la https://hotnews.ro/reuniune-de-urgenta-la-

paris-pentru-discutii-privind-securitatea-europeana-dupa-

convorbirea-trump-putin-ce-lideri-europeni-au-fost-invitati-

1902892; 

Istoria ascunsă a primei călătorii a lui Donald Trump la Moscova. Cum 

recruta KGB tineri dornici de afirmare, bani și cariere politice, 

disponibil la https://www.digi24.ro/stiri/externe/istoria-ascunsa-a-

primei-calatorii-a-lui-donald-trump-la-moscova-cum-recruta-kgb-

tineri-dornici-de-afirmare-bani-si-cariere-politice-3129543; 

Volodimir Zelenski: Donald Trump „trăiește într-un spațiu de 

dezinformare” creat de Rusia, disponibil la 

https://romania.europalibera.org/a/zelenski-trump-ucraina-rusia/-

33320327.html; 

JD Vance sugerează retragerea trupelor SUA din Germania, disponibil la 

https://www.digi24.ro/stiri/externe/jd-vance-sugereaza-retragerea-

trupelor-sua-din-germania-intreaga-aparare-a-germaniei-e-

subventionata-de-contribuabilul-american-3130155; 

 

Știri, documente, comentarii care pot prezenta interes pentru 

eventualii cititori care au legătură cu subiectul: 

- Echipa lui Trump va începe discuțiile de pace cu negociatorii din 

Rusia și Ucraina în Arabia Saudită, disponibil la https://hotnews.ro/echipa-

lui-trump-va-incepe-discutiile-de-pace-cu-negociatorii-din-rusia-si-ucraina-

in-arabia-saudita-1902698; 

- „A sosit timpul pentru crearea unei armate europene” pentru că 

vremurile în care SUA susțineau Europa „au apus”, spune Zelenski, 

disponibil la https://hotnews.ro/a-sosit-timpul-pentru-crearea-unei-armate-

europene-pentru-ca-vremurile-in-care-sua-sustineau-europa-au-apus-spune-

zelenski-1902547; 

- JD Vance provoacă șoc și furie la Munchen. „Totul este atât de 

nebunesc şi îngrijorător”, disponibil la https://hotnews.ro/jd-vance-

provoaca-soc-si-furie-la-munchen-totul-este-atat-de-nebunesc-si-

ingrijorator-1902404; 

- „Zelenski în panică: Trump se pregătește să eviscereze Ucraina ca 

pe un hering”. Presa rusă jubilează, analiștii spun însă altceva, disponibil 

la https://hotnews.ro/zelenski-in-panica-trump-se-pregateste-sa-eviscereze-
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ucraina-ca-pe-un-hering-presa-rusa-jubileaza-analistii-spun-insa-altceva-

1902836; 

- Zelenski spune că Rusia se pregătește pentru un război împotriva 

NATO: „Nu știu dacă vor dori 30% din Europa, 50%”, disponibil la 

https://hotnews.ro/zelenski-spune-ca-rusia-se-pregateste-pentru-un-razboi-

impotriva-nato-nu-stiu-daca-vor-dori-30-din-europa-50-1902944; 

- România, la răscruce. De ce suntem îngroziți că am putea fi trădați 

de americani. Expert: Rusia sărbătorește deja prostia asta, publicat de 

Ștefan Lică, după opinia analistului militar Hari Bucur Marcu, disponibil la 

https://adevarul.ro/stiri-interne/evenimente/romania-la-rascruce-de-ce-

suntem-ingroziti-ca-am-2422264.html; 

- MINCU C., Federația Rusă – geopolitică cu Kalașnikovul, 

„Revista de Științe Militare”, nr. 3/2022; 

- MINCU C., Dansul geopolitic al dictatorilor agresivi, „Revista de 

Științe Militare”, nr. 2/2024; 

- MINCU C., Maskirovka – o activitate complexă a Kremlinului și a 

propagandiștilor săi, perfecționată din 1917 și până astăzi, „Revista de 

Științe Militare”, nr. 3/2024. 

 

 

 


